

艺考培训班的敛财经

任何狂热都和利益密切相关,艺考自然也不例外。考前培训就是艺考中的一块“大蛋糕”,每年都有无数培训机构争而食之。在南京,大大小小的画室多得数不清,一些“聪明”的经营者还特地将画室开到了艺术学院的门外,似乎这样让考生们距离高校又近了一步。

没有任何基础,三个月包过美术省统考;一个月,拿到一所名牌高校的校考合格证;就算分数达不到,交点钱也能“运作”一下。在很多画室的宣传中,他们真的是无所不能,负责培训的老师更是人脉很广的“神人”。

今年1月初,记者以突击学画应对高考为由,暗访了几家画室。

暗访

“15000包过”过的只是容易的“省统考”

没有基础,半年也包过

在南京艺术学院附近,有一幢不起眼的小楼,仅一层楼上就汇集了三个画室。小楼十分破旧,光线有些暗,走上二楼,就见到了一间画室的办公室。

敲门进去,一名学生模样的男孩正在办公室里张罗着。听说记者来咨询,他十分热情地站了起来。“我们老师暂时不在,我是班长小黄,你们想学画?”

“我从来没画过画,能……”没等记者说完,小黄抢着接上了话,还立刻表态,“绝对没问题的,我们这里好多学生一点基础都没有,只要按照老师说的练半年,肯定能考过省统考,我们都是要签协议的。”见记者将信将疑,小黄开始现身说法,“我当时连怎么握笔都不会,现在不也学得很好嘛,只要肯练就行了。如果练得勤,三个月也就足够了。”

“包过关”说得很含糊

推开画室的大门,铅墨颜料味扑面而来。整间画室大约四十个平方米,里面一片凌乱,墙壁上贴着学生们

的得意之作,小凳子、画架、空颜料盒等各种杂物散乱地布满画室的各个角落。往里走去,稍不小心就会踢到一些瓶瓶罐罐。

画室里,两个男孩埋头苦练,丝毫没察觉有人进来了。他们将画板搁在膝盖上,一边在画板上涂画,时不时抬头看看墙上的作品,觉得不满意了,就用橡皮使劲地擦几下。画室里还隔了一小间,几个十八九岁的孩子坐在一起聊天。见记者打听画室的情况,他们七嘴八舌地介绍起来。“我从7月份就开始学了,学费总共是一万五,这个是包过省统考的。”一名男孩告诉记者,他是南京一所普通高中的学生,当初是和画室签过协议的,如果过不了,画室会退一半的钱给学生。

协议是签了,但是记者问了一圈发现,其实考生们心里清楚,所谓的签协议还是有水分的。“统考要合格很容易。”一名女孩说,省统考的通过率其实挺高的,门槛很低。但是要报本科院校或者专科学校,必须达到省控线,省控线可比合格线高多了。而画室只是包你达到合格线。

学一个月就拿专业合格证

很快,小黄跑上楼来说,负责招生的老师回来了。一名中年男子热情地递给记者一份招生简章,其中有统考包过班(15000元五个月)、考前冲刺班(3000元每月)、名校包录班等等众多招生项目。

记者表示,自己很急,想在今年就能考上一所艺术学校。“这样吧,我还有一个更快的捷径。不如跟着我后面学中国画吧,南京一所名校就有这个专业,一个月就够了。”这名老师压低了声音,悄悄地和记者说道。

“一个月怎么可能学成?我什么都不。”

“没关系,比统考容易多了,跟我学就行了。”

“不可能吧?”

“只要拼命练个两三幅画就行了。照着我的方法,反复练习,就能过关的。”

“那画什么主题呢?山水画还是什么?”

“这个你就不用管了,这个学校跟我关系很好,我都清楚的,你就放心好了。”

“万一实在考不过呢?”

“那就准备点钱,打点一下。”老师信誓旦旦地说。

钱呢?”记者继续追问。

“这个老师还没说过,只说会按照个人的美术专业省统考成绩给大家列出几个参考的学校。花多少钱,老师还没具体说,但肯定能办成。”对老师的话,这个男孩深信不疑。

临走前,男孩塞给记者一张画室的宣传册,还有一张老师的名片,“具体情况你可以问问老师,我们画室虽然规模小,但老师的水平高,尤其是门路很广。”

“考不上交10万就有戏”

“上完高二,我就请了一年的假,直接到南京来了。”小丁的家在江苏邻近的省份,但在他心中,南京的大学是自己的最高理想,所以,请假一年的选择有点盲目,更可以说是义无反顾。

从小喜欢画画但没经过正规训练,直到上完高二,小丁才决定正式学画,考专业

院校。“和父母商量过后,他们也答应了,因为成绩不好,考普通的本科也没什么希望。”带着一万块钱,小丁来到南京,画室没想到,钱却花得像无底洞,但现在已不能回头。

“每个月的培训费是3000元,住宿费600元,生活费800-1000元,还要买画纸、颜料,一个月5000块钱能过下来就不错了。”小丁所在的画室一间有十二三个人同时学画,老师是一位学画的研究生。“我一天要画10多个小时,余下的时间还得看看文化课。”小丁很懂事,觉得父母挣钱供自己不容易,在南京的日子从不敢懈怠,为了省钱,以前常常是几个包子,一包方便面充饥,最近要考试了,才对自己好一点,常常买盒饭来吃。

“也说不上来老师教得怎么样,因为我们不怎么跟外界接触。”

“不知道自己考的结果会怎么样,听开画室的老师说,如果过不了,他们有办法。不过要10万块钱,我家拿不出来。”涉世未深的小丁听了画室老板的话很是惊讶,但他也不会去拿出10万块钱验证老板的话是真是假,对他来说,唯有自己努力地画,才有希望。



高额培训费逼得艺考学生们只能节衣缩食 资料图片

揭秘

合同制最能“蒙”家长

记者辗转联系了多家画室,希望能接受采访,但一些画室透过中间人表示,不愿接受采访,因为他们是没有资质的,担心报出来被查处。但这类没资质的画室并非没市场,因为普遍实行合同制,承诺学生包过专业考试,他们的生意很红火。

最终,青蓝画室的负责人同意接受记者采访。“我们有资质,办了十年了,但是有时候家长不相信这些,他们觉得承诺考上很重要。”青蓝画室的收费是每天60

元,可以画10多个小时,一个月不超过2000元。而一些承诺包过专业线的画室整个过程要收1.5万元或2.5万元,平均到每个月的收费至少是4000元。“我们只要达到一定规模就有利润。”青蓝画室的负责人表示,即使是比合同制少了近一半的收费,也还是有利润的。

一般来说,合同制的画室承诺如果学生通不过省统考,退学费的50%,因为肯定还有钱赚,做这种承诺的画室不在少数。

画室的老师大多是学生

“有的画室还承诺是教授和阅卷老师来教,根本不现实。”一家画室的老师说,一般考前强化一天要10多个小时,教授根本不可能跟着,画室里执教的多半是在校大学生和研究生。

艺术专业研究生小顾告诉记者,她曾经在画室当过老师,画室基本上都是艺术专业的在校本科生,也有少数的研究生,还有一些已经毕业的艺术专业大学生。一般情况下,工资都是按天算的,如果上半天课,一般是100~200

元,如果是一整天上课,工资就有300元。

“我的同学大学时就开了画室了。”昨天,一名艺术专业的女生向记者透露,第一年,那个男孩只招了七八个学生,尽管生意有些冷清,但还是稳赚不赔的。后来,那个同学就聪明了,跑到徐州的中学去谈起了合作。中学负责为他拉生源,每拉到一个学生,就给校长一部分提成。第二年开班时,画室就扩张到了三四十个人了。于是,这个同学就找了班上的同学帮忙。

承诺押题肯定有假

“我们学美术的学生一年的培训费是400块,三年1200元,照样能考上清华美院、中央美院这类的名校。”南京六中美术组组长徐宏说,学生们没有去猜题,没有去找所谓名家辅导,一样成才了,因为他们花了工夫,是一步步进步得来的成果。“画室小广告经常发到我们校门口来,有的还用钱拉拢

老师帮他们拉生源,但被我们拒绝了。”

“有些人承诺能押题,这肯定是假的。”徐老师说,听过不少例子,有的人宣称能押题,但徐老师说,美术本身有特殊性,他自己也曾经猜到过两次题,但这绝对不是哪里泄的密,而是经验和巧合,有些人因此自称自己知道内幕,会害了学生。

10万块提前录取是谎言

每年艺考,一些黑中介就会盯上心急的家长,做起了包上大学的“买卖”,承诺给多少万,就可以保证上学。前不久,一名考生家长听到了一个让他振奋的消息。他家小孩想考南京一所学校的艺术单考,结果错过了考试时间。正在懊恼时,一位自称“张老师”的陌生人打来了电话:“先交10万块钱,就可以办成。”张老师说他知道学校这次单考的试卷,只要让

考生做一遍,然后找人把试卷塞到其他考生的试卷中,保证能过关。更神奇的是,他还说,只要文化分考到100多分,就能进这所学校。万一办不成,钱就全部退回来。

“绝对不可能。”这所学校的招生老师告诉记者,在报名时,每个考生都有一个考试号,这个号码连同考生的报考信息都存在教务处。考生不报名,就没有考试证号,是不可能成绩的。

数据

艺考的蛋糕有多大

用具:一名考生透露,平均每天消耗的面料、纸张、铅笔等费用约10元左右。江苏省今年共有美术考生约4.3万人左右,学画半年,仅这些文具的开销,就达到78475000元。

培训:以一个小型的画室为例,每年招生70人训练半年,一名学生的学费是1.5万元,这一进项就足足有百万元。

考试:以南京一所名牌艺术高校的校考考试费来算,报考人数约3万人,每人的专业初试总费用170元,仅初试部分的考试费就达到5100000元。而学校的专业测试除了初试外,还有复试,甚至是三试。

学费:2007年,江苏高招艺术类招生计划为30281人。据了解,艺术类公办院校的学费在6800元~15000元/学年,而民办院校每年的学费多半在8000元~22000元之间。以每生每年8000元的学费来测算,他们一年的学费就是242248000元。

音乐艺考

学扬琴10年 开销近20万

“既然走上了这条路,花钱肯定是免不了的。”来自泰州李女士说,自己早就有了心理准备,从女儿学扬琴开始,十年来,家里总共花了近20万。

刚开始,女儿是跟着其他孩子一起在少年宫学习,那时是上大课,一般情况下,一年的开销也就在一两千块钱。两年后,他们发现大课的效果并不好,老师单独辅导的时间太少,干脆就另起炉灶,找老师进行小班化教学了。这个老师在当地也算小有名气,一般每周都会去上一次课,一次两个小时。“当然,费用也不少,一次要300元。”李女士估算了一下,女儿跟着这个老师学了五年,仅这一项开销,每年就要花上一万多块。

也看着高考一天天近了,从高二起,李女士打算给女儿进行突击训练。扬琴的老师还不太好找,她四处托关系,好不容易才找到了北京一所艺术院校的名师。李女士告诉记者,“这个学费可就大不相同了,我把女儿送到北京集训了三个月。”费用是多少呢?李女士掰着手指估算了一下,“学费三万,住宿、生活费等各种开销,前后大概也花了五万。”一边算着,李女士又补充道,“虽然花了不少,但想想还算值,有了名师的指点,女儿的水平倒也提升了不少,培养小孩总归要花钱的。”

从去年年底开始,江苏省音乐专业统考,各所高校组织的艺术单考陆续开始。“得多考几场,这样成功的几率更高。”李女士有自己的打算,总共考个七八场吧,一场考试的费用大概160元左右。考试费倒还好,最大的开销还是吃和住,估计几场考下来,最少也得花个万把块钱。

李女士还说,“我们还算少的,学钢琴更贵,花30万的考生也不少见。”

快报记者 谢静娴 黄艳

